

漫游费为何最终未能令人完全满意

今日视点

信息产业部、国家发展和改革委员会13日公布:3月1日起实行手机漫游费上限标准新方案,即主叫上限标准降为每分钟0.6元,被叫上限标准降为每分钟0.4元。占用国内长途电话不再另行加收国内长途通话费。

(2月13日《新华社》)

新浪网在新闻背后做的一个小调查中,有88%的网友对最终的降价方案还是很失望,认为漫游费还是太贵了。而信息产业部、国家发展改革委有关负责人日前“要兼顾消费者利益和电信事业发展需要”的表态,也基本上决定了最终方案的降幅不会有消费者期待的那么大。可以说,漫游费最终降价方案与民意尚有较大差距。人们对最终确定

的方案诸多不满,也从另一侧面反映出,当民意始终“漫游”在公共决策之外,无法形成具有强制效应的制度安排,对各种事关民众切身利益的政策走向无从置喙时,包括听证会在内的保障举措就成为徒具观赏性的形式花架。

我们经常说,民意所向应当成为国计民生决策的首要参照。但我们也清醒地认识到,民意虽然代表了十多亿人的共同愿望,但如果缺乏稳定而可行的制度设计,就无法通过公共渠道凝聚起来,转化为可与强势利益集团、政府部门平等博弈的力量,无法在各种政策变动的谈判平台上,公开表达不同立场,并且让这种立场导入公共议程,影响政策走势,最终获得一个较为公平合理的博弈结果——弱者获得足够

补偿,利益得以均衡分担。近年来,社会各界普遍表达了对听证会的不满与担忧。这正是因为作为民意诉求的第一步,听证会在听证代表资格获取、听证方案信息披露细致到位、听证过程公开透明、听证结果接受民众检验等环节中,如果能按照一整套获得民众广泛认可的程序正义逐步推进,民意就能处处体现于听证体系之中,听证结果就不会偏离民意方向而落入幕后交易陷阱,民众权益也不致成为利益集团满足私欲的牺牲品。而现实与公众期待恰恰相反——听证代表不经选而内部圈定,听证方案总是云里雾里,听证过程秘而不宣,听证结果大多与民意背道而驰……

听证会所面临的尴尬,是民众在现行公共决策框架内

保障缺失的真实缩影。民意不能畅通抵达决策中枢,民权虽有宪法规定但无从落地,民心与政府意愿长期处于分离状态,造成了不少政策始终无法做到“开门决策”,实际运行与民众承受力严重脱节的后果。

如果民意始终“漫游”在公共决策之外,就会造成公共决策过度政治化、部门利益化,不但没有解决社会经济资源公平分配,形成对民众或弱者适当倾斜照顾的帕累托改善,反而助推了资源流向的两极分化,带来严重的社会不公。公共管理者须臾不可忘记,公共决策归根结底是权利分配问题,必须通过完善的民意获取程序、对职能部门与利益集团的权力制衡,才能维护政策的正当性与大众性。

(毕舸)

灾后重建 勿忘重塑避险意识

■公民发言

遭遇雨雪冰冻袭击的南方地区终于迎来了鼠年的阳光,冰雪开始消融,灾情明显缓解,生产生活逐渐恢复正常,恢复生产、重建家园成为灾区近期工作重点。

(《新华社》2月13日)

灾难中我们感动于政府与民众的齐心协力,我相信,有同样的精神是不难取得灾后重建新成就的,但除了物质上的重建外,更重要的还是重塑人们的防灾意识,让人们能更理性地防范各种可能的灾患,从而更积极主动地生活在充满风险的社会中。

一场飞雪改变了很多人的生活,它也不得不使我反问一下自己,假如三天停电停气、十天交通运输中断,我的生活将会如何?仔细考察一下,我发现我第一天将会没有开水喝,第三天没有粮食吃,第十天到来时我将失去保护妻儿的能力,这就是我承平日久后对于灾难的应变能力。发生在其他地区的灾难,也从一定角度提醒我们应该确立必要的避险意识了。当灾难降临时,我们如果拥有必要的自救能力,本身减轻对于政府的依靠,同时也防止灾难发生时过多争夺过少资源,这本身就是一种对于他人的关心。

其实只要平常做一些准备,生活将不会那么艰难,灾难的面目也不会那么狰狞,比如只要有几百斤煤,几百斤米,冰冻雪灾只会增加人们的生活经历,并不会形成过多恐慌。灾难发生时,有很多人指责着政府应急反应机制某些方面的不完善,而我认为更不完善的是我们的避险意识,很多人离开了政府就失去了起码的自我保护能力。

这场灾难检验了人们的生存能力,我相信很多人与我一样交了一个不合格的答案,但更可怕的是,在我有限的接触范围内,各个年龄段的人,都还没有树立应有的避灾意识,仍然将避灾作为他人或者政府的责任,没有意识到自己应该有所作为,和平安逸的生活使得他们相信灾难即使发生,也不需要自身作出更多的努力,不愿意在平时多留意一点,忘却了自己应该的避险责任。

生活在一个风险社会中,我们无法拒绝灾难的到访,我们只有积极准备,才能保护自身的生活,自身的可持续应灾,才能使得整个社会面对灾难进退有据。

(邹云翔)

现在说“防止房价过快下降”太早了

■热点纵论

近日,建设部副部长姜伟新表示,将采取三大措施,在着力解决低收入家庭住房困难的同时,把帮助中等收入家庭解决住房问题作为一项重要任务,大胆探索如经济租用房等新途径。姜伟新表示,总的原则是既要防止房价过高过快上涨,也要防止过快过猛下降。

(2月13日《上海证券报》) 防止房价过快上涨,这既是国家宏观调控的目标,也是民心所向;防止房价过快过猛下降,从长远来讲,也是国家金融安全以及社会稳定等的需要。但在目前这种形势下,谈论防止房价大降是不是为时过早呢?

目前的一个现实是,房价仍然上涨过快。国家发展和改革委最新公布的数据显示,2007年12月全国70个大中城市新建商品住房售价同比上涨11.4%,环比上涨0.3%。从涨幅来看,自从2003年全国性房价上涨以来,在很多城市,房价几乎

都已经成倍数上涨。如在不少城市,2003年以前每平方米2000元左右的房子,现在不少都已经卖到了7000元—8000元,有的甚至卖到了万元以上。

另一个现实是在一些大中城市,近期来房价出现了所谓的“拐点”之说。如在上海、广州、深圳等房价涨幅过快的一线城市,交易量急剧萎缩;一些一线城市的楼盘吹响打折集结号的消息——不少楼盘都在打折,送东西、车位、物业费、全装修……一时间,楼市仿佛推倒的多米诺骨牌一样,领涨之地的房地产中介罕见地涌起一股“关店潮”。

一方面是房价上涨过快,一方面是在房价上涨的过程中出现了一些所谓的“拐点”现象。可以说,这既是中国调控房价措施刚刚得力的表征,也是老百姓渴望已久的愿望。而且从老百姓的角度,刚刚出现的所谓的“拐点”,还不能够令他们满意:房价依然很高,而

且整体上依然在不断攀升。

而且,所谓的房价出现了“拐点”,是不是真的就是“拐点”,就很值得怀疑。一是目前各地房价并没有出现明显的下降,相反,还是在持续不断上涨。二是“拐点”只是一些房产商们的营销策略。房产商们深知目前老百姓等待房价下降的心态,有些房产商就用“拐点”的概念来忽悠人,先升后降,明降暗涨。正如有评论所说:“拐点”只不过是房产商面对宏观调控的“集体做戏”——假摔而已。

在房价依然上涨的时候,在调控房价依然任重道远的情况下,现在谈论防止房价大降,是不是早了点呢?作为政府部门,调控房价应该是个持久战,不能因为所谓的“拐点”现象的出现,就担心房价过快过猛下降。如果政府部门现在真的担心房价过快过猛下降,并采取相应的措施,也许就正中那些房产商们的“圈套”了。

(徐经胜)

应从美国“救生索计划”中悟到啥

■相关评论

为避免房贷违约引发更严重的社会和经济问题,美国政府和六大家贷商12日提出一项“救生索计划”,以帮助那些因还不起房贷而即将失去房屋的房主。

(2月13日《新华网》) 那么,“救生索计划”的具体内容是什么呢?根据美国财政部长保尔森当天披露的计划,拖欠房贷逾期90天或以上的房主可以和房贷商取得联络,如果房主符合一定的条件,他们将有机会获得30天的缓冲期,其房子可以暂时中止被拍卖,房贷商将在此期间制定让房主们更容易负担的还贷方案。六大家贷商都是谁呢?参与该计划的美国银行、花旗银行、摩根大通等六家房贷公司几乎占了美国房贷市场的50%。都涵盖哪些房屋贷款呢?与此前只针对次级贷款市场的援助行为不同,这次的“救生索计划”涵盖所有类型的房屋贷款。

可见,这次“救生索计划”覆盖的房贷市场、房贷

种类、房贷公司分量之重、之广、之全,是前所未有的。这件事令人不得不深刻思考,标榜为完全市场化体制的美国,对于房主还不起贷款,竟然没有采取拍卖房子、扫地出门的措施,而是一再、再而三地使房贷公司让步、让利,使房主们能够保住房子,避免流落街头。原因何在?

实际上美国政府无非是算了两笔账。一笔是经济账,一笔是政治账。根据一些业内人士的估计,全美今年有100多万人无法按期归还房贷,他们正面临房屋被没收拍卖的命运。在前几年美国房市火热时,许多信用不高的美国人靠借高利率的次级贷款购房。但随着房市泡沫的破裂,房屋价值大为缩水,许多人无法按期还房贷,这是次贷危机爆发的根本原因。如果处理不好这100多万房主问题,也就是说,如果采取简单的扫地出门、拍卖房子的措施,那将使次贷危机影响面越来越深,也许真的会把美国经济拖入衰退泥潭。同时,把100多万个家庭扫地出门,这不但是一个经济

问题也是一个政治问题,可能引发社会的不稳定。因此,美国实施“救生索计划”的真正目的在于:为避免房贷违约引发更严重的社会和经济问题。

这里我们是否可以得出几点启示呢?房地产市场的不健康发展特别是泡沫巨大的高房价往往是引发社会、经济出现问题的导火索;任何国家对于住房都不能采取完全自由市场经济政策;对于造成大面积房主出现还贷难,那就不仅仅是房主个人问题,而要从整个住房市场、房贷市场是否健康进行思考;住房市场的畸形发展最终都是受害者:国家、房贷公司、房主。高房价一旦出现问题,没有赢家。

因此,结合中国内地住房市场情况来看,必须汲取美国的教训,决不能让房价高到不可收拾时再采取措施,那时就晚了。因此,下决心把高房价这个社会、经济的总祸害降服,不能有半点的犹豫和动摇,否则,最终还必须由政府来收拾残局,最终受害的是百姓以及企业。

(付瑞雪)

换二代证为何不能异地办理

■热点纵论

新年伊始,“从今年起第一代居民身份证将全部停止使用”的网络传言就引起了很多人的高度关注。针对这一传言,郑州市公安局金水分局治安大队副大队长安琳表示,公安部计划到2008年底完成8亿人口的集中换发身份证任务,在全国集中换发身份证任务基本完成后,国家将适时做出停用一代身份证的决定,但目前我国一代身份证何时停用尚无具体时间,网上传言不实。安琳同时提醒,居民应尽快到户口所在地的派出所办理二代证。

(2月13日《大河报》)

安琳的表态肯定将在很大程度上缓解人们的疑虑,但由于身份所限,他的声音依然显得不够权威,依然不能尽释人们心中的疑惑和焦虑,这个时候,公安部应该尽快出面对网上的传言作出回应,让更权威的声音彻底消除人们的疑虑。及时应对网上传言固然重要,但在我看来,更重要的是最大程度地创造便利条件让人们尽快换领第二代身份证。

“一代证今年起停止使用”的传言之所以造成了很多人的焦虑,根本原因在于很多人(尤其是不在户籍所在地的人)依然在使用第一代身份证,还没来得及换领新证。为什么这么多人还没来得及换领新证呢?其实并非他们不想换,实在是换领新证对他们来说太麻烦了。正如安琳提醒的那样,

异地换领二代证,既方便了“人户分离”者,又能尽早实现年底完成8亿人口的集中换发身份证任务,可谓一举多得。现在技术已无障碍,民心期盼甚急,所欠缺的,仅仅是公安部门的一点努力而已。(冬晖)

维护治安要警惕“技术崇拜”

■热点纵论

昆明市公安局的部分巡逻民警最近有了“第三只眼”——在大檐帽上装一个摄像头。有关方面称,有了这“第三只眼”,好处多多:民警将不再为处置治安案件取证难犯愁了;可以防止袭警事件的发生;规范了民警行为,保证了案件处理的准确性和公正性,等等。

(2月13日《北京晨报》)

一个小小的摄像头就能起到这么大的功效?我对此有一点将信将疑的。假如一个摄像头真的可以轻易搞定这么多复杂问题,那我们就不难得出这样一个结论:只要一个城市有足够的摄像头,则大部分警察就变成多余的了——这不是很傻很荒诞吗?

我并不是要否定先进技术装备的作用,而是想强调一点:先进技术并不会自动带来正义。实际上,近年来不断有警察装备先进技术装备的消息见诸报端:比如有的地方采用了“双探头、高保真等监控手段”,声称这样就可以“保障被监视、询问对象的人权”;有的地方

使用的“公安执法监督信息系统”,宣布如此“干警执法,就没人再敢乱插手”,但结果如何呢?相信每一个关心时事的人都有自己的结论。况且,技术从来都是一把双刃剑,记得昆明轰动一时的警察杜培武杀妻案,就是靠“先进的测谎仪”等技术手段“认定”的,杜培武被枪毙,直到真凶落网,杜培武的冤情才得以昭雪。

要搞好治安,不断提高警察的技术装备水平是重要的,但更重要的应该还是这两条:一是刚性的制度建设。要通过健全而完全的制度建设,使警察以及他们掌握的先进技术装备,只能用来维护法律和正义,而不能用来牟取私利。二是软性的警民关系建设,使警察真正成为市民的贴心人,能够时时处处得到市民的支持和拥戴,套用一句老话就是:警民团结如一人,试看天下谁能敌?

对技术崇拜保持高度警惕,防止因为过分强调技术装备的改善而忽视制度建设,是搞好社会治安乃至一切事业的一个必要前提,这一点,昆明的警方不可不察。(郭松民)

富豪摆阔也可以“利国利民”

■公民发言

大批趁春节假期特意来港“扫货”的内地富豪,越买越豪,有的甚至带了一手提包的人民币访港,三四天豪花20万元买名表、钻戒。

(2月13日《中新社》)

内地富豪“摆谱显阔”早已不是新鲜事。无论我们多么不情愿,都无法改变奢侈品消费在国内突飞猛进的事实。因此,与其一味批评,不如进行引导:把奢侈品消费引向利国利民的一面。我们当前要做的:一是征收奢侈品消费税;二是变奢侈品消费大国为生产大国。

开征奢侈品消费税,前几年有识之士就多次呼吁,税务部门也流露出开征的意思,但至今未果。据报道,2004年,中国奢侈品消费额达60亿美元(未包括豪华游艇、直升机消

费额),在全球奢侈品消费中的份额增长至12%。可以说,开征奢侈品消费税的时机已经成熟。更重要的是还应当变奢侈品消费大国为生产大国。由于富人消费的奢侈品本就由本国生产,整个国民财富并没有减少。我国却相反,奢侈品大多为国外品牌,真金白银都流到国外去了,这对国家财富积累是一个不小损失。

在当前奢侈品消费量越来越大的今天,一味指责无济于事,而开征奢侈品消费税,让富人的消费转化为对国家税收的支持,同时变奢侈品消费大国为生产大国,寻找新的财富增长点,正是理性的选择。

(王攀)